

# 石狮工业园区标准化建设崛起新标杆

近日，笔者走进石狮锦尚智能制造园，项目建设热潮扑面而来：一边是鹏泰服饰、讯达织造等已投产车间内繁忙有序的生产线，智能设备正在奏响发展强音；另一边是永达织造、沣源纸品等项目正紧锣密鼓施工，为这片热土注入新活力……一幅产城融合、生机勃勃的现代化工业图景正徐徐展开。

石狮锦尚智能制造园是石狮市在工业园区标准化建设的征程上成功打造的又一新标杆。该项目规划用地451亩、总投资35亿元，地处沿海五镇中心区域，坐拥“一带五湾”海岸带建设核心区的黄金位置，自规划之初便摒弃了传统工业园区功能单一的旧模式，将“生产、生活、生态”三者有机融合，致力于打造“生产专业化、生活社区化、环境生态化”的标杆园区。

生产专业化方面，园区精心布局生产集中区，深度契合纺织服装、智能制造等主导产业的特性与流程工艺，可满足不同规模企业的实际需求及企业未来产业升级需求；生活社区化方面，园区配套建设多元餐厅、员工宿舍、文体中心、仓储物流等设施，港南路、锦辉路两条配套道路全面完工，公交线路直达园区，“党建+”邻里中心就近提供优质服务。环境生态化方面，园区以绿色发展为导向，匠心打造专属绿色开放公共空间，搭配雨污分流制等环保设计，让生态景观与“大数据+智能制造”产业聚集区的工业效能深度融合，实现生态之美与产业发展的和谐共生。

石狮锦尚智能制造园的吸引力，不



俯瞰石狮锦尚智能制造园

仅在于其“硬”环境的出色，更在于其“软”服务的极致。这里推行“1+X”全程“保姆式”跟单持续服务机制，专员为企业提供从前期谋划、项目建设到运营管理全链条、一跟到底的贴心服务。特别是在项目策划初期，组织工信科技、住建（含消防）、规划、人防等部门主动上前，与企业建立联系；组建服务专班对设计方案进行联合预审，集中破解规划指标、消防车道、管线接口等跨部门、跨专业难题，从源头上提升方案质量，为企业节省了大量后期修改的时间和成本。此外，引入行业专家库参与技术审查，为企业攻克技术难关提供智力支

持，确保设计方案安全、可靠、经济，同时增强了审批决策的科学性。

尤为值得一提的是，石狮在项目竣工验收环节的创新突破与主动作为。项目竣工前，市住建局牵头提前组织相关验收单位现场指导服务和“预验收”，提前排查问题，为企业留足整改时间，确保正式验收“一次通过”。针对企业普遍关心的项目未竣工设备无法进场安装的“堵点”，派出由质量安全监督和消防验收部门组成的“轻骑兵”小分队，深入项目现场勘测指导。在确保房屋结构和消防安全的前提下，允许企业先行进场安装设备，实现了项目竣工与企业投产

的无缝衔接，加快了企业投产达效的速度。今年竣工的石狮市锦尚智能制造产业园配套智能厂房、鹏泰服饰厂房、兴讯新材料厂房等多个项目均享受到分阶段模拟验收和“设备先行”创新政策，平均提前约3个月实现竣工投产。

精准的定位、完善的规划、贴心的服务，换来了园区招商的丰硕成果。截至目前，石狮锦尚智能制造园已成功吸引鹏泰服饰、永达鞋材、讯达织造、沣源纸品、安德玛智能产业园等10个项目落地，项目建成后，预计年纳税额超亿元，新增就业岗位3000余个。

（周进文/文 李荣鑫/图）



# 畅跑世遗路 潮涌海丝情

2025特步泉州晋江马拉松赛即将开跑

12月7日，2025特步泉州晋江马拉松赛将在晋江体育中心鸣枪开跑，1.5万名跑友将踏上串联草庵摩尼光佛造像、安平桥两处世界文化遗产点的“最美赛道”，在奔跑中感受晋江的城市脉动。

作为泉州的体育盛会之一，泉州晋江马拉松赛从2016年首届举办至今，凭借优质的赛事服务，备受广大跑者的喜爱，成为体育之城晋江的招牌名片。

今年，晋江以“办赛为民、赋能城市”为核心目标，用心用情办好赛事，从2500余名志愿者的系统化培训、137名专业裁判的全流程护航、80名医师跑者的“守护式”伴跑，到融入世遗元素的参赛服务与完赛奖牌，精心体现“赛事+文旅”的融合布局，以精益求精的筹备工作、与时俱进的赛事升级，让泉州晋江马拉松赛不仅成为一场奔跑的盛宴，更成为展现城市魅力、激活文体旅发展动能的重要窗口。

## 核心提示

### 全维度筹备 为赛事保驾护航

饮水补给时机、服务礼仪讲解、突发事件处置……近日，2025特步泉州晋江马拉松赛事首场志愿培训会在泉州轻工职业学院举行，来自高校、社区的志愿者们专注聆听、认真记录着赛道服务的每一个规范动作。

作为赛事保障的“主力军”，本届泉州晋江马拉松赛共招募2500余名志愿者，覆盖赛前服务、会场引导、赛道补给、医疗观察、赛后拉伸等全流程岗位。赛事组委会创新采用“岗位模块化”培训体系，针对不同岗位特性开展专项指导，从理论讲解到实地踏勘，从场景模拟到纪律规范，确保每一位志愿者都能以专业姿态护航赛事。

“物资的摆放顺序、服务保障的角度，这些看似简单的细节都大有学问。我非常期待12月7日的到来，既能为跑友提供贴心帮助，也能在服务中汲取坚持拼搏的精神力量。”首次参与泉州晋江马拉松赛志愿服务的泉州轻工职业学院学子赵嘉琳说道。

除了志愿者队伍，组委会还组建137名专业裁判团队，从赛道丈量到成绩判定，从选手检录到赛事执裁，为赛事公平公正保驾护航；88名官方配速员已全部就位，将以精准的配速带领不同水平的跑友完成赛程；53名精英跑友还提前参与“探路世遗赛道”活动，为赛道优化提供了一手建议。

### 全维度筹备 为赛事保驾护航

赛事期间，共设置26个医疗站（点）、调配24辆救护车全天气待命，配备60名移动AED骑行志愿者、80名经验丰富的医护人员，以及460名医疗观察志愿者，总保障人数超800人。赛事还配备113台体外除颤设备，这些“生命守护者”不仅将跟随移动AED急救人员在赛道巡逻，还在各医疗站（点）、救护车上随时待命，为跑者提供及时有效的生命支持。

值得一提的是，本届赛事首次在公交车上派驻医护人员，一旦车上跑友出现紧急健康问题，医护人员可第一时间开展医疗评估与应急处置。80名“健康守护者”将身披泉州晋江马拉松“医师跑者”专属衣服，随身携带医疗物品，按不同配速分布在赛道全程，作为“移动救援”力量，他们能在第一时间发现各种突发状况并及时应对。

除了“软保障”，赛事的“硬设施”也全面升级。组委会对赛道进行精细化勘测与维护，同时对路面进行平整修复，增设清晰的指示标识和防撞设施；在起点、终点及沿途补给站，优化了物资存储、垃圾清运、卫生间布局等配套设施。针对参赛包发放、检录流程等环节，组委会引入数字化管理系统，跑友可通过线上预约减少排队时间，还能了解分区起跑规则，让赛事组织更高效、更便捷。

### 文体旅融合 激活发展新动能

“今年马拉松路段比去年舒适度大幅提升，尤其是新增的世纪大道南拓路段，路面平整、坡度平缓。赛道沿途风景

美不胜收，跑起来格外轻松！”泉州师范学院学生翁镇恒难掩兴奋。作为去年半程马拉松选手，他今年第一时间报名参赛并幸运中签。

作为晋江自主培育的品牌赛事，泉州晋江马拉松赛自2016年创办以来，赛道始终在“奔跑”中迭代升级，今年赛道在延续“最美赛道”核心基因的基础上，新增城市新路、优化分流节点、丰富沿途补给，让跑友在竞技中感受城市发展活力与世界文化遗产城市的深厚底蕴。

安平桥作为“天下无桥长此桥”的千年古桥，赛道延伸至此，跑友可途经水榭亭台、红树林湿地，感受闽南水乡的独特韵味；草庵作为世界现存唯一的摩尼光佛造像遗址，让休闲跑者也能近距离接触世遗文化。

组委会在安平桥周边设置了专属表演区与特色美食区：闽南鼓阵、南音等表演将点燃激情，面线糊、菜粿等地道小吃将抚慰味蕾，让全马选手在折返休整时，深度领略安海古镇的独特韵味。

此外，赛道沿途每公里都有身着娘惹服饰的“晋马宝贝”加油助威，鲜艳服饰与热情呐喊交织，将南洋风情与闽南文化融为一体。

赛事沿途每公里都有身着娘惹服饰的“晋马宝贝”加油助威，鲜艳服饰与热情呐喊交织，将南洋风情与闽南文化融为一体。

赛事沿途每公里都有身着娘惹服饰的“晋马宝贝”加油助威，鲜艳服饰与热情呐